

日本狼師重返校園需經委員會審查

駐日本代表處教育組

日本國會於 2021 年 6 月以議員立法方式通過「防止教師對學童性犯罪防治法」，為防範狼師侵犯學童，該法嚴格要求各縣市教育委員會應制定狼師懲處基準，情節嚴重者予以吊銷教師證；並建立狼師之資料庫連線供各縣市教育委員會檢索，檢索期限由近 3 年延長至 40 年等，以便持續追蹤。文科省依據該法制定相關實施基本方針。曾經因為對學童有猥褻行為而被吊銷教師證者，未來如要再取得教師證，必須提出更生證明等文件，且該等教師的姓名、住址等個人資訊必須登入資料庫。外界普遍認為，以教師身分重回教學現場將變得十分困難。該項基本方針定案後，訂於 2022 年 4 月開始實施，資料庫預計 2023 年 4 月啟用。

依據文科省之調查，2020 學年度中小學計有 200 名狼師遭懲處，雖較上年人數減少 73 名，但為連續第 8 年超過 200 名，其中有 91 名狼師遭免職。文科省已通令禁止教師以非公務事由加入會員制的交友網站等具體防範措施。

對於遭懲處免職之狼師，倘需再取得教師證，文科省於基本方針要求縣市等地方教育委員會及學校應予以審查。現行法律對因性犯罪而被懲戒免職或解雇者，3 年後便可重新取得教師證；新法實施後，各都道府教育委員會將會新設立再授予教師證的審查委員會，由委員會審查研議後再決定是否授予教師證。

申請審查時，由申請者負責提出證明自己「不再有性犯罪行為的科學證據」等相關文件，該等文件具體內容有：接受更生教育證明以及醫師診斷書、保證人的復職請求書、給被害人的道歉與損害賠償證明文件等。另由醫療、心輔、社福及法律等相關人員組成的委員會審理。原則上必須所有委員意見一致才能再授予教師證。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：111 年 1 月 5 日 文科省網頁

https://www.mext.go.jp/a_menu/shotou/kyoin/mext_00001.html

110年12月19日讀賣新聞第1版、12月21日KYODO網路新聞

<https://news.yahoo.co.jp/articles/6f777f5f9578e7e2a7768044f5ad0e227a5c2ad3>

